

“老年团”是全域旅游的“压舱石”

为城市增添烟火气 为消费增添新活力

点滴录 | 盛前山

4月30日,夜幕降临,华灯初上,舟山体育馆南侧绽放的璀璨光芒,美食飘香,吆喝声、欢笑声不绝于耳,坐落于此的舟山海鲜烧烤夜市重新归来,尽显城市烟火气。有人说,一个城市的活力可以从夜经济去体验。夜排档等夜经济,使消费时间和空间得到延展,能更好释放文旅消费活力,让城市生活丰富多彩,满足群众对美好生活的需要。位于舟山体育馆南侧空地的舟山海鲜烧烤夜市,去年6月底首次开业,半年里超过6万人次打卡,集聚了2023年夏天旺盛人气,成为我市新一处夜生活美食地标。

为满足群众品质化、多元化、便利化的夜间消费需求,夜排档提档升级是必然趋势。从去年运行情况看,由于新城夜排档刚起步,在硬件设施、相应配套、品质服务上都尚有较大提升空间。今年该夜排档引进集装箱店铺等新型商业形态,划分海鲜排档区、海鲜特色烧烤区、小吃街、西域民族主题烧烤区四大类美食区域,实行商家联营、客源共享,并设置了可提供食品安全检测、手机充电、紧急救护等服务的服务区……这些优化升级,将为消费者带来更良好消费环境和更优质服务体验。

海鲜夜排档,已成为舟山各地促进文旅发展、激发城市活力的靓丽名片。这不仅是一道经济课题,也是一道治理考题。怎样进行合理规划,避免同质化、低水平建设?如何完善交通、停车、环保等基础设施,提升配套公共服务水平?怎么加强场所监管,保障食品安全、化解消费矛盾?做好细节管理,改善消费体验,推进夜排档综合治理,就能在发展好夜排档经济的同时,提升城市品质,为经济发展注入新的活力。

善居工程 筑巢又塑心

点滴录 | 余璠

眼见年久失修的破房子变漂亮了,还配上了崭新的书桌、书柜、台灯、窗帘,从小与奶奶相依为命的苗苗露出了灿烂的笑容。与苗苗家庭一样,我市共有120户低保等困难家庭被列入我市海岛善居工程改造名单,预计6月底前全部完成(据《舟山日报》4月30日报道)。善居工程筑起了一个个暖巢,让困难群众的心境随之敞亮起来。

随着经济社会快速发展,舟山的老百姓日子越过越红火,住得自然也越来越舒适。但越是如此,少数弱势群体越容易显得相形见绌。他们蜗居的陋室,与整座城市显得格格不入。

令人欣喜的是,今年我市将海岛善居工程纳入了政府民生实事项目,高标准高质量打造善居工程“舟山样板”。改造中,坚持因地制宜、因地制宜,按照“生活设施安全、室内环境整洁、居住条件改善”要求,提供居住空间及使用功能“一户一策”改造方案,为困难群众托起“居住幸福梦”。

苗苗以前只能趴在摇摇晃晃的旧木桌上写作业,各种书籍乱糟糟堆在桌上,如今有了新书桌、新书柜,感觉就大不一样了。另外,一些困难群众原先住着破旧不堪的房子,用着烟火燎燎的厨房,也养成了不拘小节的习惯,居室改造一新之后,人的精神面貌也随之焕然一新。

贫富差异是世界性难题,一些发达国家仍有难以消除的贫民窟。我市在政府投入的同时,创新引入有资质、有实力的企业和社会组织作为公益伙伴,通过实施善居工程改善困难群众的居住条件,使他们充分共享海上花园城市的建设成果,充分彰显了实现共同富裕的制度优势。

虽然,改造居住条件只是幸福生活的一方面。但只要从点点滴滴做起,在方方面面努力,困难群众的“幸福梦”终将渐次兑现。

种权宜之计。

对于景区来说,假日旅游同样也是喜忧参半。喜的是,八方来客如约而至,短短几天就能赚个盆满钵满;忧的是,面对瞬间客流难免应接不暇,接待压力、安全风险都会相应增大。应该说,任何一个景区的承载能力都是有限的,而一座城市的交通、客房等服务设施也不可能从满足客流高峰所需。也正因此,明明是开开心心的全民旅游,却每每演变成一场场“大考”。

但凡假日必然是旅游高峰期,这应该是无法改变的事实。就算没有长假,舟山夏季的双休日也同样会是客流滚滚。因此,假日旅游注定是用来“应对”的,作为旅游城市尤其要过好这个“关”。毫无疑问,假如能把非节假日的客流量拉起来,不但能在一定程度上缓解假日旅游的压力,还有望形成常态旅游的均势,从而达到改善服务、优化体验的目的。这一方面要靠落实休假制度来分流,另一方面则要靠做大“老年团”来平衡。

削峰填谷得靠老人

我国已日益进入老龄化社会,随着生活水平的提高和养老保障的改善,越来越多的老年人不但身体健康而且有钱有闲,旅游需求正在不断升温。事实上,“老年团”已在旅游市场中占据越来越大的份额,他们不仅奔赴各大景区饱览名胜古迹,还渗透

到乡村农家领略田园风光,成为繁荣全域旅游的“急先锋”。

尤其是,因为“天天是假期”,“老年团”没有必要凑假日旅游的热闹,大可以在合适的季节从容出游。这样一来,也就有望起到削峰填谷的作用,使全域旅游趋于全时段、常态化。果真如此,无论是运力配置、服务供给还是管理配套都能变得从容起来,从而改变“要么旺季供给不足,要么淡季需求不足”的被动局面。

舟山海岛风光秀丽,佛教文化深厚,再加上夏天有凉爽的海风,冬天也不是很冷,几乎全年都适合老年人旅游。老年人一般以观光为主,很少会参与游泳等海上活动,因此还可以避开夏季海滨浴场等热门景点的“人从众”场景。吃透老年人的特点,有针对性地推出优惠政策和服务举措,完全可以引导“老年团”进入舟山的旅游淡季。

阵容庞大的“老年团”纷至沓来,全域旅游的淡季现象就有望得到明显改观,假日旅游的拥挤程度也会相应减轻。毕竟,很多人会选择利用年假假期陪老人一同出游,从而避开节假日扎堆游。既然如此,就应该以老人的旅游需求为导向,聚焦吃住行、游购娱各环节精心打造“老人友好型”旅游环境。

“老人友好”尚需努力

作为全国文明城市,舟山在方

面面对老年人越来越友好,其中当然也包括优待前来旅游的外地老人。只不过,仅仅体现在公交车、景点门票的减免还远远不够,因为这一切只是爱老敬老的“规定动作”,不足以体现舟山吸引“老年团”的比较优势。

打造“老人友好”旅游环境,应该成为全社会共同理念,贯穿在全域旅游的整个过程。特别是旅游服务行业,更要为老年人提供价廉物美的服务套餐,从每个细节上体现贴心的关爱。眼下,老年人在旅途上吃不好、睡不好的现象一定程度上依然存在,这正是各行各业努力精进的空间。另外,一些旅行社对老年人抱有叶公好龙的态度,比如在年龄上进行限制,要求70周岁以上老人须有人陪同等等,这看似为老人安全负责,实则压制了老人的旅游欲望。其实,能不能出门旅游,该不该让子女陪同,应该相信老人会根据自身状况作出理智决定,少些限制就会多些活力。

各地都应“老年团”量身定制旅游线路,让更多老年人能够走出家门轻轻松松“跳岛游”。前一阵子,岱山在宁波推出108元的一日游,很受老人们欢迎。别以为“老年团”只有人气、没有财气,事实上很多老人并不差钱而只是惯于节俭罢了,一旦遇见高性价比的旅游产品往往就会大包小包往家拎,这正是拉动旅游消费、促进共同富裕的“老人力量”。

大桥飞架、铁路登岛,舟山交通将越来越便捷,而周边又有诸多旅游客源丰富的发达城市,发展旅游的前景不可限量。打响“老人友好”品牌,让“老年团”成为全域旅游的“压舱石”,舟山旅游将越来越好。

别让露营“露”出不文明



做好舟山旅游 练好内功是关键

海客谈 | 陈斌

5月1日,2024定海状元文化周活动盛大开幕。这不仅仅是一场文化的盛会,更是一次精神的传承,一次心灵的触动。定海,这座承载着千年文脉的古城,以“壮志定酬 元梦海山”为主题,向世人展现了它深厚的文化底蕴和勃发的现代活力。

定海东海云廊的“状元路”也迎来了它的春天。市民与游客在这条长约5公里的路上,不仅能够欣赏到沿途的自然美景,更能深刻感受到定海状元文化的独特魅力。从崇文桥到文笔春秋广场,状元巡街的队列中,人们仿佛穿越了时空,与古代的状元们一同前行。本届状元文化周,定海不仅在文化传承上下足了功夫,更在文化旅游的深度融合

上做出了探索。通过状元文化周这一平台,定海展现了其古今融合、人与自然和谐发展的城市内涵,同时也推动了文化旅游的深度融合。

一业兴带动百业旺,旅游产业是涉及吃住行购娱等多方面的综合性产业。将舟山群岛作为一个整体,规划为功能完善的旅游目的地,将海洋风光、历史遗迹、商业设施等串联成线、连接成面,打造“海洋旅游+商业”新场景新业态,形成“处处可游”的盛景,不仅能够为游客带来超值的新体验,还能促进新的经济增长点的形成。

风景不仅存在于目的地,也存在于旅行的途中。精心策划和实施舟山旅游大计,需要从“局部发力”转变为“全面开花”。提升舟山的历史遗迹、城市景观、自然风光等旅

游亮点,将为舟山形象的提升和文化影响力的扩大打开新的通道。同时,打破景区的界限,将整个舟山群岛连接起来,也能为旅游形式和业态的发展带来更多的可能性。除了推荐的旅游线路,还可以利用那些不为人知的海岛小径、特色小店,为游客带来惊喜,使旅游体验更加丰富多彩、充满活力。

归根结底,练好内功是舟山旅游产业发展的关键。创造更多令人难忘的风景,需要紧跟游客的步伐,带上一双“善于发现的眼睛”。深入挖掘舟山的文化地方文化内涵,发挥旅游资源的辐射效应,实现旅游与商业的深度融合,形成一个相互关联、相互促进的整体,推动产业的全面覆盖、景区的全面联动、产品的全面优化、线路的全面统筹,才能发挥出旅游与商业融合的乘数效应。

每一次旅行,每个人心中都有不同

的期待,眼中都有不同的风景。正是这些期待和风景,让“诗”和“远方”更好地结合,形成可见的魅力、难忘的回味、引人入胜的故事。通过精心策划的旅游线路和活动,舟山群岛为游客提供了全方位的旅游体验,让游客在享受自然美景的同时,也能深入了解舟山的海洋文化和历史。舟山的“海洋旅游经济”的活力已经超越了海洋本身,将这这份美好延伸到了更广阔的领域。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话讲,欢迎争鸣

礼让斑马线 文明伴我行

礼让斑马线

文明交通

停 安全伴我行

与文明一起上路, 伴平安一起回家

治理城市拥堵 你我负责

舟山市治堵办 宣